Equacions de primer grau

DEFINICIONS

IDEMTITATS | EQLIACIONS
+ Una igualtat algebraica esa formada per dues expressions akebraiques ssparades pel sizne igual (=),
+ Una identitat &s una igualiat akebraica que es verifica pera qualsevol valor de les lletres.

+ Una equacid és una iguattat akebraica que no es complel: pera fots els valors de les lletres.
Rezolde una equacia &3 trobar elvalor o valors de les lletres pequé e2 compleid B gualat,

e  Laincognita d’una equacié és la lletra amb el valor desconegut.
® Elgraude I'equacio és I'exponent més elevat amb qué apareix la incognita després de fer les operacions

que s’indiquen a I'equacid.

EXEMPLE

X+ ¥= 2xés una identitat.
Ez compleix la igualat per a qualkssvol valor numéic que prengui A
Peras=1=14+1=2.122==2
Peras= 2= (1 + -2 =2[-1—= —d =—4

X+ 4 = 10 &3 una equacid. Momés escomplekquan x=6— 5 + 4 = 10,

9 Indica el valor de x perqué es compleixi la igualtat.

EQUACIG FREGUIMTA WALDR DE x
15-x=12 cuin nombre restat 3 15 dana 127 A=

0 +x=14

11 —x =10

Z2+x=9

16 —x=4

e Cale ula mentalment el walor de x perqué es campleixi la igualtat.

alx—-1=2 dl —x+10=5
by x+7=15 el x+4=12

Cclx=-323=6 fl —x—6G=-=10



Equacions equivalents

EQliaCIONS EQUIVALENTS

Dues o més equasions a0n equivalents quan tenen s matebes solucions.

A4 4 = 10012y = 12 30n equacions equivakents, ja que kb solucid de totes dueses v = B,
544 =10 2.6=12

Propietats:

e Si sumem un mateix nombre o una mateixa expressio algébrica als dos membres d'una
equacio, obtindrem una altra equacio equivalent a la primera.

e  Si multipliquem per un mateix nombre diferent de 0 els dos membres d'una equacid, obtenim
una altra equacio equivalent a la primera

o Pera cadasxuna d'aquestes equacions, et riu una equacid equivalent | troba'n la solucid.

EralACIG EQUACIG EGILIWALEMT SOLUCID
T+a=13

K+z=9
Zx =14

¥—d4=4

11=9+x

e L'equacio 2x + 4 = 10 % com a solucid ¥ = 2. Esbrinag quines de les equacions san equivalents
al'equactid 2x + 4 = 10.

2
@l 3x+ 10 =20 e)?x+2x—5=ﬁx
I:Clix 8=-h fll2x8—1x—x9
Zx—8=- +B-Za=x+
cl dxv+ 12 —x=21 2 12x—3x + 10=58x + 18
4 1 3
d) EX+ 12¢—-28=12 h)EX+3X=EX+4

6 Tempteja i tmba la solucid de les equacions selents.

al x—2=2 el x—d=1 il 2x-1=3
B4+ x=-2 Il =l+x=-3 il Bx=-15
clx—1=-k g 22— x=—1 K —2x—d4=10
X X 22X
d)2=4 hl T 1 5=2



RESOLUCIO D'EQUACIONS DE PRIMER GRAU

El métode general de resolucid consisteix a aplicar les propietats de les equacions per transformar
I'equacié inicial en una altra d'equivalent més senzilla.

Ens podem trobar tres casos diferents:
a) En I'equacié no apareixen paréntesis ni denominadors:

e Transposicio de termes: Agrupem en un membre els termes que contenen la incognitai, en
I'altre membre, els termes que no la contenen.
e  Reduccio de termes semblants:Efectuem les operacions en cadascun dels membres.

e Aillament de la incognita: Eliminem el coeficient de la incognita.

TRANSPOSICIG DE TERMES
+ 5i ak dos dels membres d'una equacid els sumem o estem un mateix nombre o expressio akebraica,
obtenim una altta equacic equivalkent a la donada.

+ 5 ak dos dels membres d'u na eq uacid els multipliquem o dividim perun mateix nombre difersnt
de zero, obtenirn una equacic equivaknta la donada.

EXEMPLE

Resal I'equacid x —4 =10,
sumem 4 en tots dos membres ———— x—4 4+ 4 =104+ 4
=14
Resol 'equacidx + 2y =4 + 2x4 5.
Restern Zyen tots dosmembres ——— v+ 2y —Zv=d + Zv —2x+ &

=445
x=9
Resol 'equacid 3x =12,
Dividirn tots dos membres entre 3 —— %: % — =4

Resol I'equaciﬁ%: 10,
multipliquem per 4 tots dos membres —— 5—:-4 =104 - Bx=40

Dividirn totz dos membres entre & —— 5%: % — X=5

o Resol les equacions segients aplicant la transposicio de temes.

a) 2r=156 A2+ E6=204+0+x%

b x+6=14 el Zr+d4=16

c) —l0=—x4+3 I —di—d=——x



a Resal les equacions seglients.
al 2x-5=3 ol —x—4d4 =100

b) x=—16 — dx dias+8=12 —x

b) En I'equacié apareixen paréentesis, pero no denominadors

Eliminem parentesis amb la propietat distributiva i després fem servir el metode general’

WMETODE GEMERAL DE RESOLLICIO D'EQLACIONS
Resol l'equacio 20x— 41 — (6 + A =3x — 4.

Per re=0idre una equacid &3 convenient secu ir aquests pasns.

1r Eliminem paréntesis. Zx—B-—b—x=53x—4
2n Reduim termes ssmblants. A—ld=2x—4
2r  Transposem termes.
Reztern xen tots dos membres. K—x—ld=3x—x—4
—ld=2x—4
Zurmermn 4 en tots dos membres. —ld+d==2y—4+4
— 10 =2x%
4t Adllem laincdznita.
Dividim tots dos membres entre 2. =0 _ 2 .
P z
e Resol aquestes equacions.
3l 4 — x=2Zx+53x— by gl 2+ B =3+ 11-3
by 2y —9 =32x - 17 1 3y —3 —Blx— 1) —6x
c) 3x 48 —Blx— 1) =20x4+8) —7x 23N+ + 42+ 1= 1l —20x +8)
Al 3Ex+ 1) — e = 1) =60+ 13 by By —d4) + 30 =4y + &)

c) En I'equacio apareixen paréntesis i denominadors

Els primer passos de la resolucié han d'anar dirigits a I'eliminacié dels denominadors



RESOLUCIO D'EGLIACONS AME DEMOMINADORS

Resal I'equac ia 2x—l _x—%  Bx T
2 2 4

Per resodre una equacid amb denominadors &3 convenient s2guir aquests passis.

1r Eliminem denominadors. mom (320 =3.2=1z2
25 —1 X =3 3x—=7

1= . —1=. 12.
3 z 4

42y — 11 =6y — 2] + 325 - 7]

2n Eliminem paréntesis. Sy —d=bx—184+9x - 21
ar Reduim termes ssmblants Sx —4 =1kxy — 20

4t Transposem termes.

Restern 2xen totz doz mem bes By —4 — 8y= 16y — 309 _E5x
—i =75 -39
Surmem 32 en totzdos membres. —4 4209 =TFx 30 4 30
b =Y
L& Alllem laincoenita.
- a6 Tx
Dividinn tots das membeszentre 7. - =T—> X="5
ﬂ Troba la solucid d'aquestes equacians.
ajx—1_12—2x=x—2 d)x—4+x+3_x—6=1+x—?
4 =) =) 2 o ) 2
X =2 X =3 X 2%
[ =4+ 24+ B =="g 4
) 4 = 293 4
2 3 4 6 4 10

Nombre de solucions d'una equacié de primer grau

Una equacio de primer grau amb una incognita es pot expressar amb la forma ax+b= 0 amb a#0. Com que az0,
podem aillar la incognita:

-0

B2+ A= 0o B = B0 e A=
7
Observem que I'equacié té una unica solucié. No obstant aixo quan transformem igualtats algebraiques podem
arribar a expressions de la formaax+b=0amba=0, ésadir,ax=-b amb a=0. Aquestes expressions també es
tracten com si fossin equacions de primer grau. Aquesta equacié tindra solucié o no en funcié del valor de b.

e Sib=#0,l'equacid no té solucid, no n'hi ha cap nombre que multiplicat per 0, doni un nombre diferent a 0
e Sib=0,l'equacid te infinites solucions, ja que qualsevol nombre multiplicat per 0 déna 0.



EXERCICIS

1. Lesigualtats que et proposem a continuacié sén equacions de primer grau. Se sap que els

nombres -3, 0, 5,—2, 3i 2 és solucié d’una de les equacions. Assigna a cada equacié la

seva solucio.
a.-)4x—-3=2x+7 b.-)6:(x—1)=x+3:(x-2)
c.-)—7x=3x+ 30 d.-) 3x=15-2x
X X+1
e-) —=—— f-)—2:(x—5)-3:(x+4)=8
2 3

2. Resol les equacions segiients:

a.-)3+5x=1-2x b.-)17=2-3x
c.-)6x—45=9 d-)x—2+7x=0
e.-)5x+9=24 f-)5x—2=1-7x+12
g.-)7-12x=-2 h.-) 24 + 24x = 24 + 25x

3. - Resol les equacions segilients:

a.-) 4Xx—-3=2Xx+7 b-)—7x=3x+30

3
c.-) 3x=15-2x d.-) 2x+1:x+5
e-) 4x—-9=-x-9 f-) 2Xx+7 =x+5

4.- Resol les seglients equacions amb paréntesis:
a-) 6(x—1)=x+3(x-2) b.-) —2(x—-5)-3(x+4)=38

c-) 3(X+7)—(2x+8)=25-3(x+2) d.-) 4x—-7 =2(x+5)-3(2x+4)
2 3 1 4
e.-) 3x+§:5(x—§) f.-) 3(X+E)—2(3X+§)=—(X+5)

5. Resol les equacions seglients:

a.-)5:(x-3)=10 d-)7+3(2+x)—3x=9+ 2x
b.-) 1-3x=4x+5—(4—x) e.-)4—2-(x+3)=13-5(x +4)
c.-) 15x—5:(x—1) =120 - 5x fr)1-3x—2:(x—1)=5-(1-2x)+7



6- Resol les seglients equacions amb denominadors:

)X+3x+l X+3+1 X_2—2x+6
2 3 5 0
xit
2 2x-1
b) —=-— =0
) 3 4
X—6 x-=-5 1+x
c.) — =
2 4 6
3+5
d.) J;X:Z(x+5)
X+4 5
) -5(2x-4)=—
e) —5—-5(2x-4)=7
) 3 4 12

7 . — Resol les equacions seglients:

a.-)g—l:x+l b.-)X—_?’+X—+l:i
5 3 7 2 14
) 2-(x—1)_6+2x:4 d) 2_(X_l):x—:%_l—Zx
9 3 2 6
1 3 X—2 x-3 x-4
A) = (x=2)——(X+6)+x=-1 f- - - =0
e )8 (x-2) 1 (x+6) ) = 3 1
8 . — Resol les equacions seglients:
a._)x—l:2x+4 b) 3-(x—l):x—3
3 5 2 4
) —2:(x+3) _4-(x-1) d.) _2X+5:X_+3
2 3
e XL, [y X=9 _1t3x
Xx—1 2 13
2x-31 x-3 1 3
g-) = h) ——=
6 4 Xx-1 2x+5



PROBLEMES QUE ES RESOLEN APLICANT LES EQUACIONS DE PRIMER GRAU

Recorda

Per resoldre un problema, I’has de llegir atentament, has d’identificar els elements del
problema i has de donar nom als elements desconeguts.

1.- Escriu en llenguatge simbolic les expressions segiients:
a.- El doble d’'un nombre menys la quarta part.
b.- Anys de I’Anna d’aqui a dotze anys.
c.- Anys de I'Elisabet fa tres anys.

2.- Expressa en llenguatge algébric les expressions seglients:
a.- Un nombre més el que el segueix.
b.- Perimetre d’un quadrat.
c.- El doble d’'un nombre menys la seva cinquena part.
d.- El quintuple d’'un nombre més la seva cinquena part.
e.- Disset menys la meitat d’'un nombre.
f.- Dos nombres consecutius.

3.- Dos jugadors de futbol han marcat durant la lliga 45 gols. Si un d’ells ha aconseguit fer 7 gols més que I'altre,
quants n’ha fet cadascu?

4.- Reparteix 1800 € entre dues noies de tal manera que una rebi 400 € menys que I'altre.

5.- Una granja té el doble nombre de gallines que d’anecs. Si el total és de 1512 animals, quants n’hi ha de cada
classe?

6.- En un album hi ha 18 fotografies en colo més que en blanc i negre. Si en total n’hi ha 86, quantes sén en
blanci negre i quantes en color?

7.- Si augmentem en 3 cm. El costat d’un quadrat, obtenim un altre quadrat, I’area del qual supera en 51 cm’ la
del quadrat original. Quant mesura el costat del primer quadrat?

8.- El pare del Toni té 36 anys, i ell 6. D’aqui a quants anys I'edat del pare sera el doble de la del Toni?

9.- Una fabrica fa 5 boligrafs blaus per cada un de vermell. Al cap d’un hora han fabricat 37.518 boligrafs.
Quants n’hi haura de cada color?

10.- La Roser té 7 anys menys que la seva cosina Meritxell i d’aqui a 15 anys la suma de les seves edats sera 53
anys. Quina edat té cada una?

11.- En un estany del zoologic hi ha el triple nombre de cignes que de flamencs. El nombre total d’aquestes aus
és de 144. Quants n’hi ha de cada classe?

12.- Entre dues classes hi ha 57 alumnes. Si el nombre d’alumnes d’una classe és la meitat que I’altra. Quants
alumnes hi ha a cada classe?



13.-Un pare, per estimular al seu fill a fer els deures li diu: “Per cada exercici que facis bé et donaré 2'5 € per
cada un que facis malament, me’n donaras 2'0 €”. Després de fer 25 exercicis, es troba amb 22 €.
Quants exercicis ha resolt bé?

14.- En uns examens sén eliminats a I'exercici escrit la tercera part dels alumnes presentats, i en el seglient,
I'oral, la quarta part dels que van quedar. Van aprovar els exercicis 640 alumnes. Quants alumnes es van
presentar i quin va ser el tant per cent d’aprovats?

15.- Vaig gastar les 3/4 parts del que tenia. Vaig perdre les 2/5 parts del que em va quedar. Em van prendre 300
i em vaig quedar sense res. Quants diners tenia al comengament?



